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   88 پاییز، سهدهم، شماره یازعلوم و تکنولوژی محیط زیست ، دوره 
  

  
  بررسی نگرش افراد محلی نسبت به کفتار راه راه ایرانی

 (Hyaena hyaena hyaena) پارک ملی خجیردر  
  

 1 محمود کرمی
   2 برهان ریاضی

  * 3 نازنین کلانی

  4 دهکردی مرتضی اسلامی
  5   یمهدوعلیرضا 

 
  86 /7/4: تاریخ پذیرش  3/86/ 27:افتتاریخ دری

             

  چکیده 
با جوامع محلی داخل و اطراف ) Hyaena hyaena hyaena(به منظور شناخت نوع و بررسی میزان تعامل کفتار راه راه ایرانی   

ورت تـصادفی انجـام   کـه انتخـاب افـراد بـه ص ـ    . عدد پرسشنامه، با مصاحبه مستقیم تکمیـل گردیـد  66 بازدید 3در طی پارک ملی خجیر ،
نتایج این بررسی نشان می دهد که نگرش کلی مردم محلی نسبت به کفتار در اطراف و داخل پارک ملی خجیـر مثبـت بـوده اسـت و                             .شد

هنوز استفاده از اجزاء بدن به مصرف دارویی یا افـزایش جاذبـه افـراد در جلـب جـنس      . مردم محلی وجود آن را در این منطقه پذیرفته اند
شغل و سن افراد مصاحبه شونده به نظر می رسد در شناخت و یا عدم شناخت آنها از کفتار  ، ،جنس سطح سواد. متداول است...  ویامخالف

خرافاتی چـون آدمخـواری،    .بطور کلی افسانه ها و خرافات نقش مهمی در ایجاد نگرش افراد نسبت به کفتار ایفاء می کنند. موثر بوده است
فاده های مختلف از اندام تناسلی کفتار در درمان نازایی،دعانویسی و داروهای سنتی،افسانه هـایی چـون تبـدیل شـدن                     خون آشامی، یا است   

در این مقاله تمام دست آوردها با یافته های ذی ربط در سایر کشورها مـورد مقایـسه قـرار گرفتـه                      .  بد به کفتار به فرمان خداوند      آدمی زاد 
  .است

  
 .فراد محلی،  کفتار راه راه ، پارک ملی خجیرنگرش ا :واژه های کلیدی

                                                 
   دانشکده منابع طبیعی دانشگاه تهران دانشیار -1
   تهراناستادیار دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات -2
  )مسئول مکاتبات(* تهرانمحیط زیست دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقاتدکترای   -3
   شمال دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران محیط زیست -منابع طبیعی  مهندسیکارشناس  -4
  تهرانعلوم و تحقیقات دانشگاه آزاد اسلامی واحد  تنوع زیستی-محیط زیستارشد علوم کارشناسی   -5
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  مقدمه
ایـن  . کفتارگونه بسیار با ارزشی از نظراکولوژیک اسـت       

حیوان لاشـه هـا را  از طبیعـت جمـع آوری کـرده و از انتـشار                   
بنــابر ایــن در ایجــاد تعــادل .  جلــوگیری مــی کنــدبیمــاری هــا

 بـه   این جـانور ،این با وجود. بیولوژیک محیط نقش اساسی دارد
 نبود اطلاعات کافی و درست همواره بد نـام بـوده اسـت و               دلیل

مــردم از آن تنفــر دارنــد و آن را جــانوری خطرنــاک نیــز  مــی  
که تا کنـون دربـاره ایـن جـانور بـا              این مهم تر از همه   . پندارند

یک از نقاط ایـران بـه عمـل          اهمیت بررسی قابل ذکری در هیچ     
  . نیامده است

جهان، در ایـن بـاره مطالعـاتی        در برخی از نقاط دیگر      
ــام  ــانج ــتگرفت ــال Can. ه اس ــه   2004 در س ــه، ب در ترکی

). 1( اسـت برخوردهای بین انسان وکفتار راه راه اشاراتی نمـوده          
Mounir  تحــت عنــوان حفاظــت مطالعــه ای   2003در ســال

یک لاشه خوار در معرض خطر از دیدگاه  :کفتار راه راه در لبنان
 2005 در سـال Dickman). 2(اسـت  ده غالب انسانی انجـام دا    

در تانزانیا، به بررسی نگرش دامداران و برخورد بـا کفتـار راه راه              
 اکولوژی مقایسه ای    2005در سال  Maude). 3( ستپرداخته ا 

 ملـی در بوتـسوانا و جوامـع         پارک هـای  کفتارقهوه ای دریکی از     
 و Davies). 4(اســت را بررســی کــرده ) دامــداران(مجــاور آن 

زیمبابوه دیـدگاه جوامـع محلـی و         در   2004رانش در سال  همکا
  بررسی نمـوده انـد    بدن سگ وحشی را   یموارد استفاده از اعضا   

)5 .(  
پراکنش فصلی   1385 در سال نویسندگاه مقاله حاضر    

بـر  . کفتار راه راه  ایرانی در پارک ملی خجیر را بررسـی نمودنـد        
غربـی و    قسمت هـای  اساس این پژوهش، بیشترین پراکنش در       
محـدودۀ پـراکنش در   . جنوب غربی پارک مـشاهده شـده اسـت        

فــصل زمــستان کــاملاً مــشابه محــدودۀ پــراکنش آن در فــصل  
 ان این مقاله  مولف1386همچنین در سال  ). 6( تابستان بوده است  

در پارک ملی خجیر ارزیابی کرده را زیستگاه کفتار راه راه ایرانی      
در .  نمودنـد  ارایـه  HEPو مدل نمایه مطلوبیت را با کمک روش       

این پژوهش، نمایه مطلوبیت و تعـداد واحـدهای زیـستگاهی در            
بدین ترتیب بهتـرین و     .  آمد به دست  مختلف پارک    قسمت های 

همچنـین مـدل    .  زیستگاه برای کفتار مشخص شد     مطلوب ترین 
  ). 7( محلی نمایه مطلوبیت زیستگاه برای این گونه برآورد شد

 ـ        این تحقیق در پی آن است ت       ه ا انگیزه ای برای ترغیب مـردم ب
خصوص نسل جوان به منظور حمایت از این حیوان بـی دفـاع و              
در عین حال مفید ایجاد کند و با اطلاع رسانی درست تا انـدازه              

 ،  مطالعـه به ایـن منظـور در ایـن     . ای کاستی ها را جبران نماید     
فته افراد محلی نسبت به این حیوان مورد بررسی قرار گر         نگرش  

  . تاس
  

  روش هامواد و 
  معرفی منطقه مورد مطالعه -

پارک ملی خجیر، در شرق تهـران و در جنـوب جـاده             
دره ها و تپـه    خشک صخره ای،کوه هایواقع و از ) آبعلی(هراز 

دارای چـشم انـدازها و      . ماهورهای متغییر تـشکیل شـده اسـت       
از نظر منابع آبی غنـی      . میکروکلیماهای محلی بسیاری می باشد    

از نظـر فـون و فلـور        . در اقلیم نیمه صـحرایی قـرار دارد       است و   
هـای   بسیار غنی می باشد به طوری که یکی از بهترین زیستگاه          

این منطقه از طـرف شـمال بـه         . البرز مرکزی محسوب می شود    
از  جنوب به گردنه حسین خانی و کوه ساری قلعه، جاده هراز، از

نۀزیرک چـال   طرف غرب به رودخانۀ جاجرود، آسمان کوه و گرد        
تنگـه مهـدیخانی محـدود     و از شرق به مصب رودخانۀ دماوند و

در حواشی و داخل ایـن پـارک، روسـتاهای متعـددی            . می شود 
د کــه اهــالی آن بــه دامــداری، باغــداری و کــشاورزی روجــود دا

 هکتار و فاصلۀ    11570مساحت پارک ملی خجیر   .  اشتغال دارند 
  ).10،9،8(ت کیلومتر اس20آن تا شهر تهران در حدود

  
  روش کار

برای بررسی نگرش جوامع محلی، ابتدا پرسـشنامه ای         
سـپس بـه منظـور تکمیـل پرسـشنامه هـا،            . تهیه و تدوین شـد    

محیط بانان منطقه و افراد بـومی       با    به صورت باز     مصاحبه هایی 
نمونـه گیـری بـه صـورت         . داخل و اطراف پارک صـورت گرفـت       

منـاطقی  صادفی انجام شد     افراد به صورت ت    انتخابآسان بوده و    
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پاسـگاه جـاجرود،    : که برای این کار در نظرگرفته شدند شـامل          
پاسگاه باغشاه، ده خجیر، تخت چنـار، سـنجریون، ده تـرکمن و             

 66 بازدیـد از منـاطق مـذکور،       3در مجموع   . تخت یارامیر بودند  
پس از تجزیه و تحلیل اطلاعـات       . عدد پرسشنامه تکمیل گردید   

رســشنامه هــا، نتــایج حاصــله توســط نــرم  اســتخراج شــده از پ
  .صورت نمودار و جدول نشان داده شده  بSPSSافزار

  
  نتایج

  ی  داده های کمّ-
 جامعۀ آماری که بـه طـور        - جامعۀ آماری  ویژگی های 

  :اتفاقی انتخاب شده اند به شرح زیر است
ی مصاحبه شونده، آقایـان بـا       یت جنس گروه های از بین   

ــ% 6/63 ــه خــود  بیــشترین تعــداد اف راد مــصاحبه شــونده را ب

 20دامنۀ سنی مصاحبه شوندگان از    ).1شکل  (اختصاص داده اند  
-40،%8/31 سال 20-30گروه سنی . بوده است  سال60تا بیش از  

ــال 31 ــال41-50،%2/24 س ــال51-60،%6/13 س  و %7/16 س
از نظـر سـطح سـواد       ). 2شکل  ( بوده اند  %6/13سال  60بیش از 

 %1/6 زیـر دیـپلم و     %2/71 بی سواد،  % 7/22مصاحبه شوندگان، 
 شـغلی مـصاحبه     گـروه هـای   ). 3شکل  (است  بالای دیپلم بوده    

 باغـدار،   %6/7 دامـدار،  %7/16 خانـه دار،   %7/16:شوندگان شامل 
 % 6/7 محــــیط بــــان،%6/13 کــــشاورز،%6/7 گلکــــار،1/9%

  شامل بنا،کارمند،  ( شغل ها   سایر %6/13 سرباز و    %6/7جنگلبان،
 گروه و فراوانی هر یک از       درصده  ک.بوده است ) شغل آزاد  بهورز،

  . آمده است1به تفکیک جنسیت در جدول های شغلی 

  
  . و فراوانی گروه های شغلی مصاحبه شوندگان به تفکیک جنسیت درصد-1جدول

  جنسیت

  خانم  آقا

                               
  جمع 

  

  
  شغل

 فراوانی  درصد  فراوانی  درصد  فراوانی  درصد

  11  7/16  11  7/16  0  0  خانه دار
  11  7/16  8  1/12  3  5/4  دامدار
  5  6/7  2  3  3  5/4  باغدار
  6  1/9  2  3  4  1/6  گلکار
  5  6/7  1  5/1  4  1/6  کشاورز

  9  6/13  0  0  9  6/13  محیط بان
  5  6/7  0  0  5  6/7  جنگلبان
  5  6/7  0  0  5  6/7  سرباز

  9  6/13  0  0  9  6/13  )شغل آزاد بهورز، بنا،کارمند،(سایر
  
 در ایــن -ناخت، یــا عــدم شــناخت افــراد از کفتــارشــ

  :  آمده استبه دستخصوص نتایج زیر 
هـا را     آن  %53 کـه     افراد کفتار را می شناسند     7/72%

  %3/27 .ها را خانم ها تـشکیل مـی دهنـد           آن  %7/19 و آقایان
  آقایـان %6/10 کـه شـامل   را نمـی شناسـند   ایـن حیـوان      افراد

از نظـر طریقـۀ     . )2جدول  و 4شکل(خانم ها می باشد      %7/16و

ــرادی  ــوان را  مــی شناســند  شــناخت اف ــن حی ــه ای  %8/28ک
 شناخت محلی، موثر بوده است و در این میان          %9/43تلویزیون،

شـکل  (ر شناساندن آن نداشته انـد     رادیو و مدرسه هیچ نقشی د     
آزمون کای مربع نشان می دهد که از نظر شـناخت کفتـار             . )5

در ). >05/0P(نی داری وجود دارد   بین زنان و مردان تفاوت مع     
 افرادی که کفتار را مـی شناسـند          درصد  سنی، گروه های میان  
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ــنی ــال20-30در رده س ــال31-40،%7/19 س -50، %7/19 س
 60، و در ردۀ سنی بیش از      %2/15 سال   51-60،%6/10سال  41
  نمـی     افـرادی کـه کفتـار را       درصـد    می باشـد و      %6/7ال  ــس

، %5/4 سـال  31-40،%1/12 سـال    20-30شناسند در رده سنی   
، و در ردۀ ســنی بــیش %5/1 ســال 51-60، %3 ســال 50-41
ان ــربع نـش  ــ ـآزمون کـای م   ). 3جدول  ( است %1/6 سال   60از

 سنی افراد با شناخت یا عـدم        گروه های می دهد که رابطۀ بین      
 درصـد ). <05/0P(ها از کفتار، معنی دار نمی باشد       شناخت آن 

 افـرادی کـه آن را       درصـــد  و   افرادی که کفتار را می شناسـند      
 7 و   6نمی شناسند به تفکیک گروه شغلی به ترتیب در شـکل            

و آقایان بـه تفکیـک      خانم ها    و فراوانی    درصد. آورده شده است  
هـا از    گروه شغلی در رابطه با شـناخت و یـا عـدم شـناخت آن              

آزمون کـای مربـع     .  آمده است  6 و   5کفتار به ترتیب در جدول      
 شغلی افراد با شـناخت      گروه های ابطۀ بین   نشان می دهد که ر    

ــا عــدم شــناخت آن ــ و ی  ی دار مــی باشــدـهــا از کفتــار، معن
)05/0P< .(     ،کـه کفتـار را    رادی  ــ ـ اف درصـد از نظر سطح سواد

 % 5/1 زیر دیـپلم و      %7/16 بی سواد،    %1/9:نمی شناسند شامل  
که کفتار را می شناسند      افرادی   درصدبالای دیپلم می باشند و      

 بالای دیـپلم    % 5/4 زیر دیپلم و     %5/54 بی سواد،    %6/13:شامل
آزمون کای مربع نشان می دهد که رابطۀ بین         ). 4جدول  (است

هـا از کفتـار      سطح سواد افراد با شناخت یـا عـدم شـناخت آن           
ار را ــ ـرادی کـه کفت ــ ـ اف 05/0P> .(75%(معنی دار نمی باشد   

وان را  ـی ـ افرادی کـه ایـن ح      %12ند آن را دید ه اند و      می شناس 
  ). 7جدول (می شناسند آن را ندیده اند

 در این مورد نتایج زیـر       -نوع نگرش افراد محلی نسبت به کفتار      
  :حاصل شده است

 نگرش  %8/43ش کلی افراد نسبت به کفتار،       از نظر نگر  
 نگرش خنثی نسبت به این      %8/20 نگرش منفی و   %3/33مثبت،

نظـرات  همچنـین در عـین حـال        ). 8شـکل   (حیوان داشته انـد   
ی تر به این قـرار      مصاحبه شوندگان در خصوص پرسشهای جزی     

 معتقدند کفتار نقش مهمی در طبیعـت دارد         %4/35: بوده است 
 می گویند موجود    % 8/43. وخداوند آن را بیهوده نیافریده است     

 اعتقاد دارند که نباید با این حیوان برخورد     %3/33.مفیدی است 

 % 2/54. ست داشته باشـیم   خشن داشته باشیم و باید آن را دو       
ــستند  ــت از آن ه ــدار حمای ــرای  %7/16. طرف ــه ب ــد ک  معتقدن

 %1/27. مطالعات علمی و پژوهشی می توان از آن استفاده نمود   
 افـراد، موجـود     %3/58ود زیبایی می داننـد و از دیـد        آن را موج  

.  آن را مضر مـی داننـد       %3/33. زشت و مشمئز کننده ای است     
 %8/20.  بین بردن این حیـوان هـستند        طرفدار مقابله و از    25%

لازم بـه توضـیح   ). خنثی(نظر خاصی نسبت به این جانور ندارند   
است که یک پرسش شونده ممکن است به چنـد پرسـش بـالا              

در مـورد نگـرش افـراد نـسبت بـه           ). 8جدول  (پاسخ داده باشد  
تقدند که ارزش مـصرفی      مع %2/29شتن کفتار، ارزش مصرفی دا  

شـکل  (ی کنند که ارزش مـصرفی نـدارد        تصور م  %8/70دارد و   
نگرش افراد نسبت به روند جمعیـت کفتـار در پـارک ملـی              ). 9
د جمعیت آن    معتقدن %1/77: جیر بدین صورت بوده است که     خ

 می گویند جمعیت ایـن حیـوان در         %3/6. در حال کاهش است   
 تصور می کنند که جمعیت آن ثابت        %7/16. استحال افزایش   

  ).   10شکل (است
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  .شناسند به تفکیک طریقه شناخت آنها از کفتار
  
  

  
  
  
  
  
  
  

 ار راـراد ی که کفتــافدرصــد نمودارستونی  -6شکل
  .می شنا سند به تفکیک گروه شغلی

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

ار را ــ افراد ی که کفتدرصـد نمودارستونی  -7شکل
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   . نگرش افراد نسبت به روند جمعیت کفتار در پارک ملی خجیردرصدنمودار ستونی  -10شکل

  
   . ها از کفتار  و فراوانی افراد به تفکیک جنسیت در رابطه با شناخت و یا عدم شناخت آندرصد -2جدول

افرادی که درصد   جنسیت
 کفتاررانمی شناسند

افرادی که درصد 
  کفتاررا می شناسند

فراوانی افرادی که 
  کفتاررا نمی شناسند

فراوانی افرادی که 
 کفتاررا می شناسند

  13  11  7/19  7/16  خانم
  35  7  53  6/10  آقا

  48  18  7/72  3/27  جمع کل
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   . ها از کفتار  و فراوانی افراد به تفکیک گروه سنی در رابطه با شناخت و یا عدم شناخت آندرصد -3جدول

  گروه سنی  جمع
  )بر حسب سال(

 افرادی درصد
  که کفتار را 
   نمی شناسند

فراوانی افرادی 
  که کفتار را 
  نمی شناسند

رادی  افدرصد
  که کفتار را 
  می شناسند

فراوانی افرادی 
  که کفتار را 
  فراوانی  درصد  می شناسند

30 - 20  1/12  8  7/19  13  8/31  21  
40 - 31  5/4  3  7/19  13  2/24  16  

50 - 41  3  2  6/10  7  6/13  9  

60 - 51  5/1  1  2/15  10  7/16  11  
60  >  1/6  4  6/7  5  6/13  9  

  
   . ها از کفتار انی افراد به تفکیک سطح سواد در رابطه با شناخت و یا عدم شناخت آن و فراو درصد-4جدول

  جمع
  

  
سطح 
  سواد

 افرادی درصد
که کفتار را  
  نمی شناسند

فراوانی افرادی 
  که کفتار را
  نمی شناسند

 افرادی درصد
  که کفتار را
  می شناسند

فراوانی افرادی 
  که کفتار  را
 نیفراوا  درصد  می شناسند

  15  7/22  9  6/13  6  1/9  بی سواد
  47  2/71  36  5/54  11  7/16  زیردیپلم

  4  1/6  3  5/4  1  5/1 بالای دیپلم
  66  100  48  7/72  18  3/27  جمع 

  
   . ها از کفتار  به تفکیک گروه شغلی در رابطه با شناخت و یا عدم شناخت آنخانم ها و فراوانی درصد -5جدول

 افرادی درصد  گروه شغلی  جمع
تار را  که کف

  نمی شناسند

  فراوانی افرادی
   که کفتار را  
  نمی  شناسند

  افرادی درصد
  که کفتار را 
  می شناسند

فراوانی افرادی 
  که کفتار را
  فراوانی درصد   می شناسند

  11  8/45  3  5/12  8  3/33  خانه دار

  8  3/33  6  25  2  3/8  دامدار

  2  3/8  2  3/8  0  0  باغدار

  2  3/8  1  2/4  1  2/4  گلکار
  1  2/4  1  2/4  0  0  کشاورز

  24  100  13  2/54  11  8/45  جمع
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   . ها از کفتار  و فراوانی آقایان به تفکیک گروه شغلی در رابطه با شناخت و یا عدم شناخت آن درصد-6جدول
  افرادی درصد  گروه شغلی  جمع

  که کفتار را
    نمی شناسند

فراوانی افرادی 
که کفتار را  
  نمی شناسند

 افرادی که رصدد
  کفتار را 

  می شناسند

فراوانی افرادی که 
  کفتار را 

  می شناسند
 فراوانی درصد

  3  1/7  3  1/7  0  0  دامدار

  3  1/7  3  1/7  0  0  باغدار

  4  5/9  2  8/4  2  8/4  گلکار

  4  5/9  3  1/7  1  4/2  کشاورز

  9  4/21  8  19  1  4/2  محیط بان

  5  9/11  5  9/11  0  0  جنگلبان

  5  9/11  5  9/11  0  0  سرباز

  9  4/21  6  3/14  3  1/7  سایر

  42  100  35  3/83  7  7/16  جمع
  

  .اند و ندیده و افرادی که کفتار را می شناسنددیده اند افرادی که کفتار را می شناسند وو فراوانی درصد -7جدول
   تجمعیدرصد  درصد  فراوانی  مشاهده ویاعدم مشاهده
  75  75  36  ده اندافرادی که کفتار را می شناسند و دی

  100  25  12  افرادی که کفتار را می شناسند و ندیده اند
  —  2/72  48  مجموع افرادی که کفتار را می شناسند

  
   . ها نسبت به کفتار  و فراوانی افراد به تفکیک نوع نگرش آندرصد -8جدول

 فراوانی  درصد  نوع نگرش
  17  4/35  ده نیافریده استکفتار نقش مهمی در طبیعت دارد و خداوند آن را بیهو

  21  8/43  موجود مفیدی است
  16  3/33  نباید با این موجود برخورد خشن داشته باشیم و باید آن را دوست داشته  باشیم

  26  2/54  باید از آن حمایت کنیم
  8  7/16  برای مطالعات علمی و پژوهشی می توان از آن استفاده نمود

  13  1/27  موجود زیبایی است
  28  3/58   زشت و مشمئزکننده ای استموجود

  16  3/33  موجود مضری است
  12  25  باید با این موجود مقابله کرد وآن را از بین برد

  0  0  خداوند تنها انسان را آفریده است
  10  8/20  )خنثی(نظرخاصی نسبت به این جانور ندارم
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  داده های کیفی
ان نتایجی که از نقطه نظرات افراد محلی و محیط بان

 به دستاز طریق تحلیل محتوای کیفی منطقه دربارۀ کفتار 
  :آمده است به قرار زیر  می باشد 

از دیدگاه مردم محلی،کفتار حیوان خوفناک و زشتی 
حیوانی خاص و مرموز که همه چیز می خورد و در عین . است

به طوری که به گفتۀ اهالی . حال بسیار قوی و پر زور است
برداشتن لاشۀ حیوانات بزرگ جثه مانند منطقه بارها هنگام 

روش برداشتن لاشه توسط کفتار . الاغ و شتر دیده شده است
بدین صورت توسط برخی از اهالی اظهار شده است که است 
که ابتدا زیر لاشۀ مورد نظر را کنده و خالی می کند سپس به 
زیر آن رفته و آن را بر روی پشتش می اندازد و بدین ترتیب 

البته به نظر نمی رسد چنین اظهار نظری .  کندحمل می
از نظر برخی دیگر از مردم،کفتار حیوانی . چندان صحیح باشد

. است خلق شده در محیط طبیعی که طبیعت را تمیز می کند
هایی را که پخش  بدین صورت که ضایعات و تمام آلودگی
ه دیگر نیازی  کچنان. است جمع کرده و به یک نقطه می برد

 عفونی کردن محیط نمی باشد و مانند رفتگر طبیعت به ضد
که  برخی دیگر معتقد هستند با توجه به این. عمل می کند

 باید ، فهم و درک داردانسان نیز نوعی حیوان است که در ظاهر
 زیرا که در واقع این ،حقوق تمام جانداران را در نظر بگیرد

انسان است که در زیستگاه جانوران وحشی به صورت اشغالگر 
اغلب اهالی منطقه تصور می کنند که . سکونت گزیده است

 اما ،کفتار موجودی بی آزار است و به انسان حمله نمی کند
.  انسا ن می کنندۀ کمی او را متهم به بچه دزدی و حمله بهعد

رات کدخدای ده سنجریون، کفتار در بر اظهابه طوری که بنا
اغلب . وردــشب مرده ها را از درون قبرها بیرون آورده و می خ

خوار  او را بسیار نجس و آدم. ار می ترسندــ از کفتاــخانم ه
 کفتار « :یک خانم کشاورزبر اساس گفته های . می دانند

اره ــرا پ د آنــموجود درنده ای است که اگر توی گله بیفت
 در یک شب همان خانم ». کند و خونش را می مکدمی

کشاورز برای عوض نمودن آب زمین کشاورزی اش رفته بود 
ــود که گرسنه بوده و اری را می شنــکه ناگهان صدای کفت

در یکسال هم به . خواسته است که خونش را بخوردمی 
به نظر نمی رسد  (!گوسفند او حمله کرده و خونش راخورده

به گفتۀ خاله هما، یکی از ). ظر درست باشداین اظهار ن
اً برای استفاده از محصولاتی باغداران ده خجیر، کفتار مکرر

و، به درون باغش می آید و این ــچون گوجه فرنگی، هلو، زردآل
خانم برای مقابله با آن، ابتدا از نور چراغ قوه استفاده  می کند 

زیرا به نظر که اگر موفق نشود با نفت، آتش درست می کند 
بر اساس اظهارات . وی،کفتار از آتش می ترسد و فرار می کند

 بدی آدمی زاد کفتار در ابتدا مرد بوده اما چون « :خاله هما
بوده و کار بدی انجام داده، به فرمان خدا تبدیل به کفتار 

و ـاً عوعمیدای قشنگی دارد و داــ از نظر وی کفتار ص».شده
ود از کوه پایین می آید و در ـی شه مــوقتی گرسن. می کند

و وقتی که حامله می شود . ذا می گرددــال غـــباغات به دنب
 سگ هابارها ربوده شدن توله . گربه و یا توله سگ می خورد

ۀ یکی از بنا به گفت. توسط کفتار در منطقه مشاهده شده است
.  ترس در وجود این حیوان وجود نداردکشاورزان، اصلاً

، پر زور، وحشتناک و ترسناک است و بارها توله بسیارخیره
کفتار بسیار با هوش است زیرا اگر . ی او را دزدیده استسگ ها

ۀ مسمومی برای او بگذارند تغییر بوی آن را حس کرده و طعم
نگارنده نه در متون علمی و نه در طبیعت چنین (نمی خورد 

نطقه ضرب المثلی در این م). رفتاری را مشاهده نکرده است
 و یا ».فلانی مثل کفتار پیر می ماند« :وجود دارد که می گوید

آدم اگر مهرۀ مار و دستگاه  «:ل دیگر می گویدــرب المثــض
 زیرا به عقیدۀ ».تناسلی کفتار را داشته باشد در نمی ماند

ایشان هر کسی که اندام تناسلی کفتار ماده را داشته باشد به 
 همچنین دستگاه تناسلی ماده .ایش پیش می رودـراحتی کاره

برای درمان نازایی، دعانویسی و استفاده های سنتی کاربرد 
ی ساکن ده خجیر، از خانم هابر اساس گفته های یکی از . دارد

. موی بدن کفتار برای درمان بند آمدن ادرار استفاده می شود
بدین صورت که ابتدا آن را می سوزانند سپس در قسمت 

برخی .  می شودد آن وقت ادرار بازـذارنـر می گـورد نظـم
استفاده قرار  کفتار برای دعانویسی مورددیگر معتقدند پوست 
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همچنین برای پالتو مناسب .می گیرد و کاربرد دارویی دارد
ن ده خجیر معتقد بود تار سبیل کفتار برای ا یکی از ساکن!است

در هیچ یک از متون علمی به   (!درمان سر درد موثر است

 موارد استفاده از 9در جدول ). نین مواردی اشاره نشده استچ
ها ذکر شده  ی به دست آوردن آنروش ها کفتار و اندام های

  .است
  

   . و روش به دست آوردن آن)نوع ارزش مصرفی(موارد استفاده از اندام کفتار -9جدول
  نوع ارزش مصرفی و موارد استفاده از اندام کفتار

موی بدن 
  کفتار

تار      
  سبیل

  دستگاه تناسلی کفتارماده  پوست کفتار
  

 به دستروش 
  آوردن

درمان بند 
  آمدن ادرار

داروی 
  سر درد

داروی   دعانویسی پالتو  دارو
  سنتی

درمان    دعانویسی  کارگشایی
  نازایی

  ×  ×    ×  ×  ×  ×      تله
  ×      ×      ×      تیراندازی

    ×  ×    ×      ×  ×  استفاده ازلاشه
  

  تفسیرنتایج
  های جامعه آماری ویژگی

ی مصاحبه یت جنسگروه هایدر این پژوهش از بین 
 بیشترین تعداد افراد مصاحبه شونده را %6/63با  شونده آقایان

 در Mounirدر بررسی که آقای . به خود اختصاص داده اند
 در 2005 در سال Dickman در لبنان و آقای2003سال

کفتار انجام داده اند تانزانیا دربارۀ دیدگاه افراد محلی نسبت به 
دامنۀ سنی ). 2و3(نیز با چنین جامعه آماری روبرو بوده اند

 سال بوده 60 تا بیش از 20مصاحبه شوندگان در این بررسی، از 
 2005 در سال Dickmanیعنی مشابه بررسی که آقای. است

در صورتی که در مقالۀ آقای ). 3(در تانزانیا انجام داده اند
Mounir تا 18 از لبنان، دامنۀ سنی افراد از 2003 در سال 

 آمده در آن به دستپس واریانس نتایج .  سال متفاوت بود85
 20 سنی،گروه سنی گروه هایاز بین ). 2(گسترده تر بوده است

 سال بیشترین تعداد افراد مصاحبه شونده را دارا هستند و 30تا
 سال کمترین تعداد را به خود 60 تا بیش از 50گروه سنی 

 در Mounirافراد مورد مصاحبه توسط آقای. اختصاص دادند
از نظر ). 2( از لبنان نیز به همین صورت بوده است2003سال

سطح سواد، گروه تحصیلی بالای دیپلم شامل کمترین تعداد 
 در Mounirاما در مقالۀ آقای. مصاحبه شوندگان هستند

ا به خود  از لبنان،گروه بی سواد کمترین تعداد افراد ر2003سال
 در بررسی دیدگاه افراد Mounirآقای . اختصاص داده اند

محلی نسبت به کفتار را ه راه در لبنان سطح درآمد افراد 
اما در این پژوهش ). 2(مصاحبه شونده را نیز در نظر گرفته است

. به جای آن،گروه شغلی افراد مصاحبه شونده بررسی گردید
 از بوتسوانا، 2005 در سال Maudeهمچنین در مقالۀ آقای

افراد مصاحبه شونده تنها از گروه شغلی دامدار انتخاب شده 
  ). 4(بودند

  
  شناخت، یا عدم شناخت افراد از کفتار

 افرادی که  از میان کل افراد مصاحبه شونده تعداد
بیشتر از تعداد افرادی است که ) %7/72(می شناسند  کفتار را 

 کفتار را خانم هابیشتر از همچنین آقایان . آن را نمی شناسند
 آقایاً همین نتایج در لبنان توسط دقیق. می شناختند

Mounir  اما در مقالۀ ). 2( آمده استبه دست 2003در سال
 در تانزانیا و مقالۀ 2005 در سال Dickmanآقای
 در کنیای شمالی 1999 و همکارانش در سال Leakyآقای

راد مصاحبه شونده کفتار مبنا را بر این قرار داده اند که کل اف
را می شناسند و در این رابطه هیچ پرسشی از افراد نشده 

در این بررسی از نظر شناخت کفتار بین زنان و ). 3و11(است

www.SID.ir



Arc
hi

ve
 o

f S
ID

  
                                                                                               .... بررسی نگرش افراد محلی     

 
291

طریقۀ شناخت افراد . مردان تفاوت معنی داری وجود دارد
مصاحبه شونده از کفتار بیشتر بر پایۀ شناخت محلی استوار 

 صفر( ثیری أ رادیو و مدرسه هیچ تبوده است و در این میان
در هیچ کدام از مقالات . بر شناساندن کفتار نداشته اند) درصد 

 مختلف کسب شناخت مردم از کفتار راه هایمطالعه شده 
 کسانی که کفتار را می %75در این بررسی . مطرح نشده است

 در Maudeاما در بررسی که آقای. شناسند آن را دیده بودند
در مورد کفتارهای قهوه ای در بوتسوانا انجام داده  2005سال 

 افراد مصاحبه شونده کفتار قهوه ای را دیده %4/46اند تنها 
در بررسی نگرش افراد محلی نسبت به کفتار در ). 4(بودند

 سنی گروه هایپارک ملی خجیر، از نظر شناخت کفتار بین 
 گروه هایدر بین . مختلف تفاوت معنی داری وجود ندارد

 دیگر شغلی کفتار را می گروه هایشغلی،گروه دامدار بیشتر از 
و گروه خانه دار کمترین شناخت را از کفتار داشته . شناسند

 شغلی افراد با شناخت یا عدم شناخت گروه هایرابطۀ بین . اند
اما رابطۀ بین سطح سواد . ها از کفتار معنی دار بوده است آن

ها از کفتار معنی دار نمی  نافراد با شناخت یا عدم شناخت آ
  . باشد

  
  نوع نگرش

 %8/43در مورد نوع نگرش افراد نسبت به کفتار 
 می گویند نباید با %3/33. معتقدند که موجود مفیدی است

این موجود برخورد خشن داشته باشیم و باید آن را دوست 
 %1/27.  طرفدار حمایت از آن هستند%2/54. داشته باشیم

 تصور می کنند که %3/58. وجود زیبایی استمعتقدند که او م
 می گویند که %3/33. موجود زشت و مشمئز کننده ای است

 طرفدار مقابله و از بین بردن آن %25. موجود مضری است
 در 2003 در لبنان در سال Mounirدر مقالۀ آقای. هستند

مورد بررسی نوع نگرش مردم نسبت به کفتار راه راه آمده است 
 %1/83 آن را سودمند، % 41 مردم کفتار را مضر، % 1/82که 

  طرف%4/46 او را بی خطر، %4/17آن را یک حیوان خطرناک، 
 در Dickmanدر مقالۀ آقای). 2(اندز کفتار بوده دار حفاظت ا

، دربارۀ بررسی نگرش دامداران نسبت به 2005تانزانیا در سال 

ا کفتار مشکل کفتار را ه را ه آمده است که اکثر مردم منطقه ب
عدۀ بسیار کمی آن را دوست داشته و از . دارند و از آن متنفرند

نگرش کلی مردم در پارک ملی ). 3(نظر هیچ یک زیبا نبوده اند
در صورتی که در مقالۀ . خجیر نسبت به کفتار مثبت بوده است

 در بررسی نگرش جوامع محلی 2003 در سال Mounirآقای
 2005 در سال Maudeر مقالۀ آقاینسبت به کفتار راه راه و د

در تحقیقی که در بوتسوانا در مورد کفتارهای قهوه ای نتیجه 
در مورد نگرش افراد در منطقۀ ). 2و4(ای عکس حاصل شد

) %8/70(خجیر نسبت به ارزش مصرفی داشتن کفتار اکثر افراد
با توجه به عدم . معتقد هستند کفتار ارزش مصرفی ندارد

 مشابه درباره کفتار،لازم به ذکر است که در دسترسی به مطالعه
 در 2004و همکارانش نیز در سال  Daviesتحقیق آقای

زیمبابوه عدۀ کمی از مصاحبه شوندگان معتقد به استفادۀ 
در مورد نگرش افراد نسبت به ). 5(سنتی از سگ وحشی بودند

) %1/77(روند جمعیت کفتار در منطقۀ خجیر اکثر افراد
در مقالۀ آقای . عیت کفتار در حال کاهش استمعتقدند که جم

Dickman مشابهی  در تانزانیا نتیجۀ کاملا2005ً در سال 
 در Maudeدر صورتی که در بررسی های آقای). 3(حاصل شد

 در 2003 در سال Mounir در بوتسوانا و آقای 2005سال 
 به دستلبنان نتیجۀ متفاوت و حتی عکس چنین نتیجه ای 

 کفتار در منطقۀ اندام هایمورد استفاده از در ). 4و2(آمد
خجیر عده ای از مردم معتقدند که اندام تناسلی کفتار ماده، 
. پوست، موی بدن و تار سبیل کفتار کاربردهای مختلفی دارد

 در ترکیه نیز به استفاده از 2004 در سال  Canدر مقالۀ آقای
اینکه در با توجه به ). 1(پوست کفتار راه راه اشاره شده است

 بدن کفتار مطالعه ای در اندام هایخصوص استفاده از سایر 
سایر کشورها به دست نیامده است لذا اشاره می نماید که در 

 در 2004 در سال و همکارانشDavies آقایمقالۀ آقای 
 مختلف بدن سگ قسمت هایزیمبابوه به استفاده هایی که از 

مدفوع، دندان، وحشی می شود اشاره گردیده است که شامل 
ت ـز و پوســن، مغــی، دم، بینی، ناخــوشت، قلب، چربــگ

 مختلف اندام های آوردن به دستی روش ها). 4(می باشد
کفتار در منطقۀ خجیر، تله گذاری، تیراندازی، استفاده از لاشۀ 
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 و همکارانش در Daviesدر مقالۀ آقای . کفتار ذکر شده است
 آوردن به دستی روش هاد  در زیمبابوه در مور2004سال 

ی نامبرده شده در روش هااعضاء بدن سگ وحشی علاوه بر 
ی اهلی نیز ذکر سگ هافوق، مسموم کردن و تعقیب توسط 

نگرش عدۀ کمی از مردم محلی منطقه خجیر ). 4(شده اند
نسبت به کفتار به گونه ای است که او را متهم به بچه دزدی 

 و Leakyس مقالۀ آقای بر اسا. وحمله به انسان می کنند
 در کنیای شمالی نیز تصور افراد 1999همکارانش  در سال 

کفتار در منطقه خجیر، به دزدیدن . محلی بدین گونه است
به همین خاطر گورها را در این منطقه . اجساد متهم می گردد
در لبنان نیز بررسی های ). 11(سیمان می کنند

ا از مردم محلی  چنین تصوری ر2003 در سال Mounirآقای
عده ای از مردم محلی در خجیر معتقدند که کفتار . نشان داد

در سال  Dickmanبررسی های آقای. هایشان را می کشد دام
 در بوتسوانا و 2005 در سالMaude در تانزانیا و آقای2003
 در لبنان،نتیجۀ کاملاً مشابهی 2003 در سال Mounirآقای 

یی که اهالی روش هامله از ج). 4،3و2(را نشان می دهند
استفاده از : منطقۀ خجیر برای مقابله با کفتار ذکر کرده اند 

 Dickmanی اهلی می باشد که در مقالۀ آقای سگ هاآتش و 
ی فوق در مقابله با روش ها در تانزانیا نیز به 2005در سال 

 سگ هابارها ربوده شدن توله ). 3(کفتار اشاره شده است
در بررسی . ۀ خجیر مشاهده شده استتوسط کفتار در منطق

 و آقای 1989 در هند در سال Johnsonهای آقای 
Heptner در ترکمنستان و قفقاز 1980 و همکارانش در سال 

از ). 12و13( آمدبه دستهم چنین نتیجه ای در مورد کفتارها 
نظر برخی از مردم منطقۀ خجیر، کفتار حیوانی است که نقش 

در مقالۀ . ز نگه داشتن طبیعت داردمهمی در پاکسازی و تمی
 از لبنان نیز به چنین مطالبی 2003 در سالMounirآقای

به طور کلی افسانه ها و خرافات نقش مهمی . اشاره شده است
خرافاتی . اء می کنندـاد نگرش نسبت به کفتار ایفــدر ایج

امی، یا استفاده های مختلف از ـون آشــچون آدم خواری، خ
 کفتار ماده در درمان نازایی، دعانویسی و داروهای اندام تناسلی

 بد به کفتار به آدمی زادافسانه هایی چون تبدیل شدن . سنتی

 Mounir فرمان خداوند، در لبنان نیز بر اساس تحقیقات آقای
 دربارۀ نگرش افراد محلی نسبت به کفتار راه راه 2003در سال 

جمعیت کفتار مشخص شده که افسانه ها اثر منفی بر وضعیت 
برخی از مردم لبنان معتقدند که اگر ادرار کفتار به . دارند

صورت انسانی بریزد آن را گیج می کند به گونه ای که کفتار 
در ). 2(آن را به داخل غارش می برد و سرانجام او را می خورد

 نشان 2005 در سال Dickmanتانزانیا نیز بررسی های آقای 
حلی به گونه ای است که مرگ می دهد که عقیدۀ افراد م

ا ربط داده می ــبه وجود کفتاره) Masay (داران ماسای ـدام
همچنین زنهای جادوگر از کفتار برای دعای مرگ افراد . شود
فاده می کنند و این که اگر اهالی توسط کفتار تعقیب ــاست

دۀ آن است که به زودی شخصی در آن جا ـشوند نشان دهن
  ).3(می میرد
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